

家国团圆举杯同

■新华社记者 王立彬

70岁的新中国即将迎来第71个中秋节。之所以多一个中秋，是因为1949年的中秋节是10月6日，也就是开国大典后第六天。月圆心圆，国国家圆，情满九州。这巧合恰是对中国人追求幸福圆满的一种祝福。

中华民族是一个热爱团圆的民族，几乎所有民俗文化的节日、传说、故事、仪典，大都寓含着对团圆的美好向往。中国文化的团圆母题，组织结构完整、内容丰富多彩，团圆既是我们的生活向往，也是我们的生命理想。农历八月十五，秋收在望，气温不冷不热，天朗气清，一轮圆月，从天文、人文上，把团圆和谐理念表现得淋漓尽致、光华四溢。

但愿人长久，千里共婵娟。家国一体、天人合一，我们的中秋节是节日也是世界观，体现了对人与自然、人与社会、人与人、家国与天

下和平圆满的愿景。作为仅次于春节的中华民族第二大传统节日，中秋节，寓含着无限的美好。

千江有水千江月。有中国人的地方，八月十五的月亮格外圆。无论身在何方，举头望月低头思乡的都是中国人。

海上生明月，天涯共此时。在美丽的中文里，“明月”是李白的乡愁，是苏轼的心愿。事实上，外语无法精确翻译“明月”，也翻译不了“天涯”。对我们来说，“天涯”表明的思念与距离成正比：离得越远，思念越浓；不是“世界的边缘”，而是内心最深的牵挂。

在我们中国人的时空观里，方块字写出的明月，从甲骨文、钟鼎文到大篆小篆、楷隶行草，梦想千年不变，大同、大团圆、大一统，共同的美好向往、共同的文化情愫、共同的民族记忆，一起在月满中秋时苏醒。列祖列宗、先贤先烈，穿越时空与我共、家国团圆举杯同。

(新华社北京9月12日电)

展民族体育风采 促民族文化交融

■新华社记者 顾立林 刘怀丕

藏族小伙“抱石头”300多斤表演孔武有力，荡到10米高的秋千比赛惊险刺激，“水上轻功”独竹漂项目潇洒飘逸……正在河南郑州举行的第十一届全国少数民族传统体育运动会上，各族同胞同台竞技、同场联欢，丰富多彩的活动轮番登场，让观众大饱眼福、目不暇接，展现出各民族传统体育的生机活力，促进了我国多民族文化互学交融。

我国民族传统体育“百花园”绚丽多姿，全国民族运动会为其提供了展示交流平台。正是在全国民族运动会的赛事引领、制度保障和行政支撑下，很多民族传统体育项目拥有了更大舞台、焕发出新生机。一批散落在民间的传统体育项目，被挖掘、整理出来，推广到全国，甚至走向世界。

全国民族运动会上，56个民族欢聚一堂，各展民族传统体育独特风采。藏族同胞高原缺氧不缺体育精神的斗争意志、70岁回族运动员杨学海弘扬民族武术的执着信念、新疆维吾尔族达瓦孜（即高空走绳）传人阿迪力屡屡挑战世界纪录的不懈追求等等，这些感人故事，

共同筑起全国民族运动会上的美丽风景线。通过全国民族运动会，广大观众不仅能欣赏到各式各样的精彩体育项目，更能感受到中华民族热血拼搏、砥砺奋进的体育精神。

民族传统体育被誉为民族文化的“活化石”。在全国民族运动会的带动下，各民族传统体育交流频繁，一种“奇怪”的现象越来越普遍——运动项目起源民族或地区，在该项目比赛中未必能占上风，单从运动项目起源上，越来越难判断获奖情况。许多原本仅局限于一个地区或一个民族的传统体育项目，被其他地区更多各族群众所喜爱。这都说明，我国民族体育大融合的趋势越来越明显，各民族之间的文化认同越来越强。

全国民族运动会是民族大团结的盛会，在注重提升竞技水平和比赛成绩的同时，更加注重弘扬体育精神、挖掘文化内涵、展现人文特色，推动各民族文化互学互鉴、相互欣赏、共同繁荣。随着全国民族运动会越办越好，各民族交往交流交融越来越深入，中华民族共同体意识会越铸越牢，为实现中华民族伟大复兴中国梦凝聚起磅礴力量。

(新华社郑州9月12日电)

画中有话

